

应用型本科院校市场营销专业产教融合和课堂 教学现状分析

周晓瑞

(郑州财经学院,河南 郑州 450000)

摘要:本文首先阐述了应用型本科高校深化产教融合的必要性,进而分析了市场营销专业进行产教融合的尝试以及课堂教学的现状,最后提出了相应的改进对策,希望能够为同类院校的转型发展提供一定的借鉴。

关键词:应用型本科;市场营销;产教融合;课堂教学

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.237

现如今,我国经济发展进入新常态,产业结构升级调整、创新驱动发展深入人心,人才的供需结构也随之发生深刻变化。然而受多种因素影响,目前我国高校仍然存在人才培养和产业需求之间在结构、质量和水平的“两张皮”。应用型本科院校要明确办学定位、实现特色发展,就必须紧密结合地方经济发展需要,深化产教融合、校企合作,促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接,增强培养技术技能型人才的能力和水平。

1 应用型本科院校产教融合的必要性

(1)产教融合是应用型本科院校错位发展的必然。应用型本科院校多为近几年新建或转型的本科院校,办学历史不长,办学优势不明显,更是以新建民办本科院校、独立学院、联合办学等形式居多。其办学定位既非理论研究型大学,又不同于高职高专的专业技术人才培养,“不精不专”使得应用型本科院校处于尴尬之地。而深化产教融合是应用型本科院校错位发展、推动地方社会经济发展的突破口。(2)产教融合是应用型本科院校创新人才培养的关键。深化校企合作、产教融合,促使应用型本科院校和地方经济紧密结合,推动校方和企业充分合作,从而促进教育-人才-产业-创新有机衔接是宏观层面的战略问题,必须落实到中观和微观层面,落实到人才培养体系才能够真正实现,而产业和教育的融合是其中的关键一环。

2 应用型本科院校产教融合发展现状

(1)校、企双方对产教融合的观念认识不到位。产教融合的人才培养模式和传统意义上的高等教育存在颠覆性差异,转变思想是顺应改革的先决条件。应用型本科高校自身需要转变观念自我革命,同时,企业也要提高“产教融合”“真融真合”的观念认知,把自身看作是人才培养的主体之一。(2)校、企双方对育人的标准存在脱节。应用型本科高校往往惯性思维重知识,而产业界更关注实践能力,标准错位;专业人才培养方案的修订往往落后于社会和科技的发展速度,教学内容往往滞后于新的应用背景。(3)兼职教师参与人才培养机制不健全。师资队伍方面,应用型本科院校虽然重视“双师型”教师队伍的建设,鼓励教师参加社会实践、引进企业兼职教师,实行双岗互聘。但实际执行过程中,参与人才培养体制机制不健全,企业人员参与学生培养广度和深度差强人意。(4)人才培养评价主体单一。校企双方对于人才培养质量高低的衡量标准不尽相同,目前好多院校依然以考试成绩、学生就业率、专业对口率、薪资等指标作对学生评量,与行业用人标准存在偏差,评价结果无法真实客观反映出学校人才培养的实际情况,人才培养质量提升速度缓慢。

3 应用型本科院校市场营销专业产教融合和课堂教学存在的问题

(1)市场营销专业产教融合形式简单、浮于表面。市场营销专业作为传统专业,对应的行业企业技术更新换代速度快,要求高,虽然近年来的产教融合无论在理论研究还是实践成果方面都有不少成效,但是某种意义上仍然存在“两张皮”的问题,应用型本科高校热度高,而行业企业反应平平、程度不深,甚至吸纳实习学生主要为了降低成本,合作形式也流于表面。(2)市场营销专业课堂教学模式趋同、市场脱节。市场营销专业的课堂教学应该与企业实践紧密结合,既要坚守实践知识和隐性知识的阵地,遵循此类知识传习和获取规律,也应分析提取出知识

单元和知识模块,以构建知识类型体系,与普通教育的知识体系镶嵌互补。然而现实是多数市场营销专业的日常教学运行管理体系并没有纳入企业参与,仅仅是对于细枝末节的修改和调整,产教脱节。(3)市场营销专业双师型教师要求高、数量不足。市场营销专业具有极强的实践操作要求,然而既具备体系完整的专业理论能力,又有较强实战经验的“双师型”教师人才在高校市场依然紧缺,行业内师资往往处于企业内部重要岗位,难以保障稳定的教学任务,而校内师资多数是“从校门到校门”,自身知识体系和能力体系也存在脱节问题。

4 应用型本科院校市场营销专业产教融合和课堂教学改革的对策

(1)理清关系,实现“产业”和“教育”的对接。产教融合不能是“纸上谈兵”,一定要做到实处。“产教融合”赋予校企双方丰富的内涵和历史使命。企业和学校要积极发挥各自优势,企业带来最先进的专业技术、资本和产业环境资源,学校要打开校门、融入生态、走进产业链,借助企业对人才在知识、技术、能力等方面的新要求、新变化,改进理论体系和培养体系,缩短市场营销专业学生学与用、人才与社会价值体现之间的距离,促进个人职业发展。(2)产教融合,加快实习实践平台建设。通过校内外资源联动与融合,建立长期的校企合作机制,共建实践平台。建立企业资源转换教学资源机制,以能力模块化设计倒逼知识体系重构,并不断通过企业实践验证,持续优化。例如依托企业或行业实践经营,构建能够模拟企业经营和行业竞争的综合实训平台,实现市场、财务、运营、生产、物流等各经营环节的模拟与配合。共同开发实习项目,通过小批量、多批次等半分散方式克服实习基地承载限制,实现学习、实践和就业的三项联动。(3)协同育人,创新市场营销专业人才培养模式。以市场需求为出发点,全面整合校内外优质资源,实现师资要素、课程要素、培训场景要素的共建共享,充分挖掘、动员校内外人才、管理经验、经营模式、运营场景等资源,有效克服传统市场营销专业人才培养资源的制约,吸纳有行业企业背景的师资力量参与人才培养方案的修订、教学设计、教学大纲设计、教材编写以及课程建设和教学等各个环节。(4)校企合作,构建“双师型”师资队伍建设平台加强市场营销专业“双师型”教师的引培力度,提高“双师型”教师的福利待遇,建立健全培养“双师型”教师的激励机制与评价体系促进高校“双师型”教师与企业进行双向流动。遴选具有丰富管理经验的企业高级管理人员授课,通过“企业导师”“驻校企业教师”“兼课企业教师”“客座企业教师”“校友导师”“创新创业导师”等形式为传统的学校育人模式注入优质企业师资。

参考文献

- [1]何曼.新时代产教融合的历史使命[J].在线学习,2021:2-3.
- [2]张美娟,刘建刚,沈秀.商科类专业产教融合育人模式的理论与探索[J].实验技术与管理,2021(3).
- [3]罗琼玮.基于深度产教融合的混合式教学设计与应用[J].广东农工商职业技术学院学报,2021(2).
- [4]王筱.“互联网+”背景下应用型本科院校产教融合的现状及对策研究[J].中国多媒体与网络教学学报,2018(11).
- [5]吴津钰.产教融合视角下高校“双师型”教师队伍人才培养机制存在的问题及对策探析[J].知识窗,2021(3).